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RESOLUES. So7
Septiéme solution ;

Construction géomélrique du probléme ;

Par M. Vecren, professcur de mathématiques spéciales
au lycée de Nismes.

LEMME I Siplusieurs triangles semblables ACB, A/C/B/ (fig. 11)
ont leurs angles hcmologues C, C/ inscrits au meme arc aC/Ch , et
quc , dans chacun d’eux , on meéne la droite CM, C/M/ qui joint le
sommet G, C/ au milieu M, M/ du coté opposé AB, A/B/; les
prolongemens dcs droites CM , C/M/ iront tous concourir cn un méme
point 7z, sur la circonférence dont lI'arc «C/Cé fait partie.

Démonstration. Dans les triangles semblables , les droites qui
joignent les sommets homologues aux milieux des cotds opposés
étant des lignes homologues, doivent faire des angles égaux avec leurs
c6tés homologues ; les angles JCM et JC/M/ sont donc égaux, et
doivent conséquemment comprendre des arcs égaux entre leurs cotés :
puis donc que ces arcs ont une extrémité commune & et vont dans
le méme sens, ils doivent se terminer a3 un méme point 7.

Corollaire. 11 suit de 1a que, le triangle ACB étant seulcment
donné d’espéce , et inconnu , tant de grandeur que de situation par
rapport & la corde b, il est néanmoins possible de déterminer le
point 72 ou l'arc amb est rencontsé par la droite CM menée de
son sommet C au milieu M du c6té opposé AB; il suffit en effet,
pour cela, de déterminer le point 72 pour un autre triangle A/C/B/
arbitrairement construit semblable & celui-la , et ayant son angle C/,
bomologue 4 C, inscrit comme ce dernier & I'arc aC/.

LEMME 1I. Soient deux cercles ( fig. 12 ) ayant la droite a&
pour corde commune ; soit un troisiéme cercle ayant son centre O
sur ab, et coupant les deux premiers en et m/ et la droite a
en p et ¢ ; soient menées mp ct m’/p, prolongées jusqu'a la ren—
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contre des deux circonférences en C et C/; soit enfin menéde CC/
coupant @b en 5 ; il s'agit de prouver que G/ est perpeadiculaire
a ab.

Pour le démontrer, soit d'abord mende mm’ ; par les proprictés

~des cordes qui se coupent dans le cercle, on aura, & la ftois,

pC Xpm =paxpbh

d'ot pCXxXpm=pC/Xpm’ ;

pC X pm/=pa><pb
donc les triangles CpC/ et mpm’ sont semblables, d’ol il suit que
Pangle C, ¢gal a angle m/, est mesuré par la moitié de larc pm ;
mais d’un autre coté, Vangle 5,C , égal & mpg , doit étre mesuré par
la mcitié de Vare mg; donc, dans le triangle Cyp, la somme des
deux angles C ct p est mesuré par la moitié de la demi-circonference
pmq ; cette somme vaut donc un angle droit ; ce triangle est donc
rectangle en 4 et par conséquent CC/ est perpendiculaire & ab.

Coroliaire. Si douc on proposait ce probleme : » Deux points m
» et m/ clant donnes sur deux circonferences ayant une corde com-
» mune ab ; déterminer , sur cette corde @b , un point p par lequel
» et par chacun des points m et m/ menant les cordes mC et m/C/,
» la droite CC/ soit perpendiculaire & @b ? » 1l faudrait , pour le
résoudre , déerire un cerele dont le centre fut sur @b, et dont la
circonference passat par les points 7,2 et 7/ ; chacunc des intersections
p et ¢ de cette circonference avec la droite @b pourrait étre prise
pour le point cherché.

PROBLEJE. Deux Iriangles ctant donnés , déterminer sur quel
plan il fuut projeter orthogonalement le premicr , pour que sa pro-
Jction scit semblable a lautre; construire de plus cette projection
ainst que I'inclinaison des deux plens et déterminer , en outre ,la
situation du triangie ef celle de sq projection par rapport a la commune
sectiorn de ces deux plans?

Analise. Concevons que le probleme soit déja résolu. Soient ABC
( fig. 13 ) le triangle & projeter , A'DC/ sa projection , semblable
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3 un triangle donné, et @b lintersection de leurs plans. Soient D
et M/ les milieux de AB et A’B/; A/ sera la px’ojection de M, et
il est clair que CA, CM, CB prolongés iront concourir aux mémes
points @, p, b de ab, avec les prolongemens de C/\/, CAlY, C/B/.
Soient enfin menées AA/, BB/, CC/, perpendiculaires au plan de
projection, et A« , Bg, C, perpendiculaires d ab; en menant Alw,
B’s, C’y, ces droites seront aussi perpendiculaires a ab.

Concevons présentement que l'on fasse tourner le plan du triangle
ACB autour de la commune scction ab , jusqua ce que ce plan
soit devenu le méme que celui du triangle A/C/B/, comme on le voit
( fig. 14 ); daps cc mouvement, les pointsa, p , &, «, #, v demeure-
ront immobiles , et les droites Az, Bg, Cy, ne cessant pas d'étre
perpendiculaires & @4, deviendront les prolongemens de A’w, B/g,
C/y. Quant 2 la longueur de @b, comme tout plan parallele & celui
de A’/B/C/ peut étre pris , comme lui ,» pour le plan de projection;
il s’ensuit que cette longueur est tout & fait arbitraire.

De cette analise découle naturellement la construction suivante.

Construction. Sur Varbitraire @b ( fig. 14 ) soient dccrits , de
différens cotés, des arcs capables de deux angles correspondans C
et C/ tant du triangle & projeter que de sa projection. Sur les parties
restantes des deux circonférences , soient déterminés ( Corollaire du
Lemme 1 ) les points m et m/ ot ces arcs scraient rencontrés par
les droites joignant les sommets C, C/ aux milicux des cotés opposds.
Soit enfin déterminé sur @b ( Corollaire du Lemmme 2 ) un point p
par lequel et par les points 72 et 7,/ menant aux deux cercles les
cordes mC et m/C/, la droite CC/ soit perpendiculaire en  sur ad
alors C et C/ seront les sommets cherchés : formant donc sur I'angle C
un triangle ACB égal au triangle & projeter et” abaissant des points
A, B, sur ab des perpendiculaires A« , Bg prolongdes jusquen A/
et B/ & leurs rencontres respectives avec C/a et C/b, le triangle A’C/B/
scra la projection demandée. Quant & Pinclinaison des deux plans,
ells sera l'angle aigu d’un triangle rectangle compris entre une
hypothénuse égale a 5C, et un coté de langle droit ¢gal a ,C%
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Comme le probléme de la détermination du point p a deux so~
lutions ( fig. 12 ), savoir le point p etle point ¢, on pourrait croire
qie le probiéme proposé eira deux aussi; mais, en exécutant I'opera~
tion sur le point ¢, on se convaincra facilement que le triangle rec~
tangle qui doit donner l'iuclinaizon des deux plans ne peut étre construit,
de manicre que le probléme n’a jamais qu’une solution au plus.

Ce prebiime serait meme impossible si la projectiondel’un des angles
du triangle & prejeter devait étre égale & cet angle méme; a moins
cependaut que les projections des deux autres ne dussent aussi leur
étre égales; auquel cas les deux plans devraient étre paralleles, et la
situation du triangle & projeter indeterminée sur 'un de ces plans. (*)




